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Krosno tkackie z trzymadłem szerokości tkaniny
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Przedmiotem wynalazku jest (krosno tkackie z
przynajmniej jednym trzymadłem szerokości tkani¬
ny, w iktórym nitki osnowy rozpięte w płaszczyźnie
tkania oraz tkanina wykonują w czasie pracy kros¬
na, poza ich zwykłym ruchem obciągającym, nakła¬
dający się nań inny ruch, powodowany przez odpo¬
wiednie urządzenie.

Powstająca na krośnie tkanina jest w ciągłym lub
przerywanym ruchu postępowym przy każdorazo¬
wym uderzeniu płochy nawracana na przewalę i jest
owijana na wale naciągającym (tarkowym), który
zwykle stanowi dla tego ruchu element napędowy.
Wreszcie tkanina nawijana jest, w danym przypad¬
ku po kilku dalszych nawrotach, na walec odbiorczy.
Ten mniej lub więcej ciągły ruch, którego średnia
prędkość odpowiada przebiegowi tkania, określany
jest w dalszym ciągu jako „normalny ruch obciąga¬
jący".

Znane są różne krosna, w których tkanina wyko¬
nuje w czasie pracy krosna, dodatkowo do normal¬
nego ruchu obciągającego, nakładający się nań inny
ruch okresowy wykonywany w określonym okresie
czasu, względnie w okresach uwarunkowanych na¬
ciągnięciem każdego watka lub ipewnej liczby wąt¬
ków. Może to być osiągnięte na przykład w taki
spoisób, że przewał wykonuje, przy niezmiennym
normalnym napędzie wału naciągającego, dodatkowy
ruch wahadłowy, lub na normalny ruch obciągający
nakłada się dodatkowy ruch pochodzący od prze¬
kładni różnicowej włączanej w mechanizm napędowy
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wału tarkowego, jak to jest na przykład opisane
w patencie szwajcarskim nr 445405. Tego rodzaju
dodatkowy zmienny ruch w przód i w tył w stosunku
do kierunku obciągania o amplitudzie osiągającej 1
do 2 .cm, stosowany jest w celu wyrównania sprę¬
żystego odbicia krawędzi przesmyku przy uderzeniu
płochy w czasie wciągania watka, a to na skutek
elastyczności tkaniny, a także W celu zwiększenia
odstępu między nićmi osnowy w górnej i dolnej
części przesmyku na wysokości toru czółenka. Za¬
stosowanie tego sposobu jest znane przy tkaniu ma¬
teriałów ozdobnych o okresowo zmiennej gęstości
watka lub przy wyrobie sukna pętelkowego.

Jeśli przy niezmiennym Tuchu płochy jej uderze¬
nie następuje w chwili, gdy tkanina jest cofana w
stosunku do normalnego jej ruchu obciągającego, to
płocha dobija wówczas wprowadzoną właśnie nitkę
watka do krawędzi przesmyku mocniej niż zwykle
(tak zwane pełne uderzenie), a tkanina staje się
przy tym gęstsza. Jeśli odwrotnie uderzenie trafia
tkaninę (względnie krawędź jej przesmyku) w cza;
sie jej ruchu w kierunku wału odbiorczego, dodat¬
kowego do normalnego posuwu (słabe uderzenie),
to nitki watka wnikają w tkaninę luźniej. Stosownie
do tego powstaje materiał tkany raz rzadziej, to znów
gęściej.

Przy tkaniu sukna pętelkowego uderzenia pełne
następują zwykle okresowo po kilku, przykładowo
po dwóch lub trzech uderzeniach słabych. Przy peł¬
nych uderzeniach główna osnowa jest zatrzymywana
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przez urządzenie spustowe osnowy w pozycji ruchu
wstecznego, podczas gdy luźne nitki osnowy runa
rozłożone na szerokości'głównej osnowy wraz z nit¬
kami wątku założonymi bezpośrednio przed tym i
słabo dobitymi zostają przez płochę popchnięte do
przodu i przybitym spęczone w pętle. Po uderzeniu
pełnym następuje szereg uderzeń słabych, a następ¬
nie dalsze uderzenie pełne itd.

Znane jest poza tym, że między krawędzią prze¬
smyku (miejscem uderzenia płochy) a przerwałem
umieszcza się trzymadło szerokości tkaniny, na
przykład trzymadło igłowe lub nieckowe z drążko¬
wym zaciskaczem zaopatrzonym przynajmniej w
części, w wytoczenia o charakterze gwintu, jak to
opisano w patencie szwajcarskim nr 457316. Pozwa¬
la to bowiem na uchwycenie brzegów tkaniny i roz¬
ciągnięcie jej bezpośrednio po utkaniu na pełną
szerokość. Jeżeli więc w krośnie tikackim, wyposa¬
żonym w stałe trzymadło szerokości o znanej kon¬
strukcji, tkanina,wykonuje dodatkowe ruchy w przód
i w tym w stosunku do normalnego ruchu obciąga¬
jącego, to środkowa część tkaniny, nie przytrzymy¬
wana przez trzymadło szerokości wykona te dodat¬
kowe ruchy właściwie, ale brzegi tkaniny wskutek
zwiększonego tarcia występującego na trzymadle
szerokości, jak też elastyczności tkaniny i zewnętrz¬
nych nitek osnowy nie poddają się w tym samym
stopniu tym ruchom wstecznym. Wskutek tego tka¬
nina wykonana na takich maszynach wykazuje na
brzegach niepożądane usterki.

Celem wynalazku jest wyeliminowanie tych uste-
refc.

Wynalazek polega na tym, że krosno tkackie po¬
siada zarówno prowadzenie jak i urządzenie napę¬
dowe w celu spowodowania ruchu trzymadła szero¬
kości zgodnego z dodatkowymi ruchami tkaniny,
przy czym urządzenie napędowe trzymadła szerokości
jest sprzężone z urządzeniem dodatkowego ruchu
tkaniny.

Trzymadło szerokości -w krośnie według wynalaz¬
ku wykonuje zatem, podczas procesu tkania, ruchy
odpowiadające, w istocie dodatkowym ruchom tka¬
niny tak, że brzegi tkaniny uchwycone w trzymadle
szerokości i środkowa jej część są uderzane przez
płochę zawsze w jednakowy sposób, a wbite nitki
watka tworzą przy tym ściśle proste linie.

Wynalazek jest wyjaśniony bliżej na przykładach
wykonania, uwidocznionych na rysunkach na któ¬
rych fig. 1 przedstawia krosno tkackie według wy¬
nalazku w widoku z boku, od strony odbioru tkani¬
ny, fig. 2 — najważniejsze części krosna z fig. 1
w przekroju podłużnym wzdłuż linii II—II na fig. 1
i fig. 3, część krosna tkackiego, obejmująca napęd
trzymadła szerokości tkaniny w widoku z góry
wzdłuż linii III—III na fig. 2, a fig. 4 i 5 — napęd
trzymadła szerokości przy nieruchomym przewalę.

Działanie krosna tkackiego według wynalazku jest
wyjaśnione bliżej na podstawie fig. 2. Główna osno¬
wa 1 jest tu obciągana przez wał osnowowy 2 i jest
przeprowadzana poprzez wał napinający 3, zamoco¬
wany obrotowo na jednym końcu dwuramiennej
dźwigni 4, 6 wahacza, wahającej się wokół stałej
osi 5. Do drugiego ramienia 6 tej dźwigni jest przy¬
mocowana sprężyna naciągająca 7, która wywiera
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wskazówek zegara, wskutek* czego. dźwignia ta \ do¬
ciska wał napinający 3 do nitek osnowy 1. To 'zna¬
ne skądinąd urządzenie, przedstawiana tuw, dużym
uproszczeniu, służy do tego, by sterować urządze¬
niem spuszczającym osnowę i wyregulowywać na¬
prężenie nitek osnowy do stałej praktycznie war¬
tości również wtedy, gdy nitki osnowy rozpięte w
płaszczyźnie tkania oraz tkanina zostają cofnięte na
ograniczonej, przykładowo kilkucentymetrowej dro¬
dze, to znaczy zostają przesunięte w kierunku prze-
wału.

Cyfrą 62 oznaczone jest tu zdjęte z nie pokaza¬
nego na rysunku wału umieszczonego w górnym po¬
łożeniu, runo, którego nitki rozłożone na szerokości
podstawowej osnowy są doprowadzane do przesmy¬
ku 11, utworzonego z nicielnic 9. Poszczególne nitki
osnowy podstawowej i runa są sterowane przez
czujniki osnowowe 8. Nitka 33 watka wprowadzana
do przesmyku U przez czółenko 34 jest zaraz dobi¬
jana przez płochę 12 do krawędzi 13 przesmyku,
a po następnej zmianie przesmyku tak urobiona, że
powstaje tkanina 10, której brzegi są rozciągnięte
przez trzymadło 14 szerokości w kierunku watka, to
jest prostopadle do płaszczyzny rysunku. Tkanina
jest następnie przeprowadzana poprzez wahający się
wokół osi 31 przewal 15 oraz rolkę zwrotną 16 ku
dołowi do wału tarkowego 17, który obciąga ją w
znany sposób, ze zwykłą prędkością. Po dalszym
załamaniu na rolce 18 tkanina nawijana jest na wał
odbiorczy 19. Płocha 12 zamocowana jest na bidle
21, które z kolei zamocowane jest poprzez bidło-
wód 22 na osi 23, obracającej się tam i z powrotem
w rytm wprowadzania watka.

Przewal 15 jest obracany raz w jednym, to znów
w odwrotnym kierunku według zaznaczonych strza¬
łek 15b przez obracającą się stale oś 23a, napędzaną
na przykład od wału 46 głównego napędu krosna,
z (prędkością trzy razy zmniejszoną. Na osi 23a ma
zamocowaną tarczę krzywkową, po której powierzch¬
ni obiega rolka 25. Jeśli rolka 25 zostanie uniesiona
przez występ 35 tarczy krzywkowej 26, to dwura-
mienny wahacz 37, 38 obróci się wokół osi 36 w kie¬
runku ruchu wskazówek zegara i przechyli poprzez
prowadnik 27, również w kierunku ruchu wskazówek
zegara, drugą dźwignię 32, na przeciwnym Tamieniu,
której zamocowany jest obrotowo przewal 15.

W zaznaczonym położeniu przewal 15 jest odchy¬
lony całkowicie w prawo tak, że tkanina znajduje się
w pozycji wysuniętej sikrajnie ku górze w prawo,
tj. do przodu w stosunku do kierunku obciągania,
w przystosowaniu do słabego uderzenia płochy 12.
Przy dalszym obrocie osi 23a występ 35 ustąpi spod
rolki 25, co spowoduje obrót obu wahaczy 37, 38
i 32 w kierunku przeciwnym do ruchu wskazówek
zegara i przesunięcie przewału 15 na osi 31 w lewo,
w położeniu zaznaczone linią kreskowaną 15a. Wsku¬
tek tego zmieni też swoje położenie w kierunku na
lewo sama tkanina.

Krawędź przesmyku 13 przesunie się ku tyłowi
w położenie 13a, jako że nitki osnowy 1 zostaną na
skutek działania sprężymy 7 napięte przez wał napi¬
nający 3. Z uwagi na to, że położenie i ruchy prze¬
chylne bidła 21 i płochy 22 zostają przy przesunięciu
tkaniny bez zmian, przeto nitki watka dobijane przez

na dźwignię 4, 6 siłę w kierunku zgodnym z ruchem 65 płochę 12 (w pełnym uderzeniu) w położeniu 13a
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krańca przesmyku 11 są przesuwane w prawo aż do
położenia 13, które jest takie same, w jakim uło¬
żone poprzednio nitki wątku dobite były słabym
uderzeniem przy poruszającej się do przodu tkani*,
nie. Nitki podstawowej osnowy utrzymywane przez
wał napinający i hamulec spuszczaniaosatowy pozo¬
stają przy tym w rzeczywistości w swym lewym
położeniu, to znaczy w położeniu*pełnego(uderzenia;
podczas gdy luźne końce ruina 62 zGSŚjąjS dociśnię¬
te mocno przez płochę do powstałej uprzednio gęs¬
tej tkaniny wraz ze znajdującymi się właśnie mię¬
dzy krawędziami przesmyku 13a i 13 nitkami watka,
jakie były przed tym dobite-tylko iśłąbo przy .poło-.
żeniu 13. Nitki runa znajdujące -się między nitkami
watka i przez nie utrzymywane ulegają przy tym
spaczeniu w pętle 61.

Przy pokazanym na fig. 2 kształcie tarczy krzyw¬
kowej 26 i założeniu, że wał 23a obraca się" trzy-,
razy wolniej niż główny wał napędowy 46, następu¬
ją po jednym słabym uderzeniu ipłochy dwa ude¬
rzenia pełne, a następnie znów, uderaęnie^słabe^itd.
Przez wymianę tarczy krzywkowej 26 iub przez
zmianę stosunku liczby obrotów głównego wału "na¬
pędowego i wału 23a mbfcma jednak równie dobrze^
nastawić inną kolejąąść uderzeń płochy pełnych i
słabych. Przez przesunięcie miejsca zamocowania
przegubu prowadnikąx27„ w~ rowkach/Wahaczy 32, 38
można zmienić amplitudę dodatkowych: ruGhówJka*
niny w przód lub w^fcył,'dostosowując ją do wiaści- '
wych wairunków żądanego' procesu tkalnia. 'l ' . » \

Jak wynika z fic£ 2>i 3, przewidziane; są tu dwa \
trzymadła 14 szerokości, wyjconąne na pjfzykład jako
trzymadła igłowe, po jednym zfkażdego brzegu-tka¬
niny. Każde trzymadło 14" jesf tu zamocowane prz¥/%
suwnie zgodnie ze s^fzałką 73\między"skrajnymi po¬
łożeniami 14 i 14a za pomocą stopy ślizgowej 72
na prowadnicy szypówęj 71, umieszczonej obok kra¬
wędzi tkaniny, równolegle do kierunku ruchu obcią¬
gającego. Dzięki temu trzymadło> f14 może wykony¬
wać wymagane ruchy" w płaszczyźnie tkania, odpo¬
wiadające dodatkowym fucnoni"«ameX'*tkSlny. """

Trzymadło 14 szerokości je$t ipołączone przez
urządzenie napędowe, jakie w-przedstawionym roz¬
wiązaniu stanowi prowadnik,.70, z iprzewałem ^15, któ¬
ry wahając się w sposób zaznaczony strzałką 15b
między położeniami 15 i 15a 'powoduje; dodatkowe
ruchy tkaniny. Ten sposób napędu trzymadła; 14 sze¬
rokości ma tę ważną zaletę, że ogranicza: do mini¬
mum wzajemne przesunięcie między tkaitiną^i <rzy-
madłem 14 szerokości, i przesunięcie to odpowiada
w przybliżeniu normalnemu ruchowi ^obciągającemu
tkaniny. Unika się przez to wszelkiego zbędnego su"'
wania się, tarcia lub dziurawienia tkaniny/

Na fig. 3 zaznaczony jest poza tym przybliżony
przebieg 13b krawędzi przesmyku 13 względnie do¬
piero co założonej ntyki wątkowej, odbitej słabym
uderzeniem płochy na brzegach tkaniny, bezpośred¬
nio po ruchu powrotinyim tkaniny 10, tj. w chwili
gdy następna nić watka 33, jaką-ma być dobka w
krawędzi przesmyku * pełnym uderzeniem ipłra:hy,
wprowadzona jest właśnie do przesmyku, a trzyma¬
dło szerokości nie przeszło jeszcze z położenia 14
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do 14a. Krawędź przesmyku 13 jest przeprowadzana
liniowo w położenie 13a, jeśli zgodnie z wynalaz-

(kiem. praęwał 15 i trzymadło szerokości 14 są sprzę-
żonefze sobą przez prowadnik 70, a przewał 15 prze¬
chyli się z powrotem w położenie 15a, względnie

. trz^madFO'44 iw położenie 14a. Pełne uderzenie pło¬
chy 'Wprowadzi Windy nić watka 33 w krawędź
przesmyku równomiernie na całej szerokości tkania,
także na brzegach tkankiy.

Wynalazek nie ogranicza się jednakże tylko do
opisanego wykonania, (prowadzenia i napędu trzy¬
madła; szerokości. ,Sz"fcńa prowadząca 71 może też
niejednokrotnie przebiegać inaczej, na przykład
wznosząc sięlub opadając w stosunku do płaszczyz¬
ny tkania, a trzymadło szerokości 14, zamiast ślizgać
się na szyrifre-prowadzącej 71, może się wahać wo¬
kół stałej osi 36a, umieszczonej nad lub pod płasz¬
czyzną tkania, na końcu przesuwającego się taim i
z powrotem wahacza 37a.

Urządzenie napędzające napinacz szerokości może
się znów składać zamiast z prowadnika 70, z dźwig¬
ni wdającej się wokół osi oraz/lub może być sprzę¬
żone/jak to pokazano na fig. 4 i 5, nie z przewaleni
15, lecz z. innym członem, na przykład z wahaczem
37a jako z elementem powodującym dodatkowy ruch
tkaniny, przy czym wahacz 37a może być też z po¬
wodzeniem wpraiwiany w tinich przez tarczę 26 krzyw¬
ki. Na fig. 4 i ..5 przedstawiono tkaninę z trzymadłami
szerokości w *połojehiu 4cs1t(*50iwanYm do pełnego
uderzenia. • *>-

Jak to pokazanp -nafig. 5, może być też zasto¬
sowane tylko jedno, rozcią^n^te na całej szero¬
kości tkania, trzymadło szerokości 14, które nadaje
tkaninie dodatkowy rucbŁ a przewał 15 ma stałe po¬
łożenie^ Wf takiai rozwiązaniu krawędź przesmyku
porusza się między położeniem 13a do pełnego ude¬
rzenia, a położeniem 13 do słabego uderzenia, bez
jakiegokolwiek "zakrzywienia według linii 13b.

'■■w V. /

..-. iTllTire ż eni a 'p-a-ren t o w e

1. Krosno tkackie z trzymadłem szerokości tkani¬
ny, mające urządzenia, które nitkom osnowy roz¬
piętym w płaszczyźnie tkania oraz tkaninie nadają w
czasie pracy krosna poza ich zwykłym ruchem obcią¬
gającym, nakładające się nań dodatkowe okresowe
ruchy w istocie swej posuwisto-zwrotne, a także
mające co najmniej jedno, osadzone ruchomo w ele¬
mencie wodzącym trzymadło tkaniny, znamienne
tym, że obsada trzymadła (14) w mechanizmie wpro¬
wadzającym (36a, 37a, 71, 72) sprzężona jest z urzą¬
dzeniem (26, 25, 37, 27, 32, 15) nadającym tkaninie
(10) okresowe ruchy posuwisto-zwrotne na całej jej
szerokości. *

2. Krosno według zastrz. 1, znamienne tym, że
przewał (15) w postaci wałka lub pręta jest sprzężo¬
ny z obsadą trzymadła (14) szerokości tkaniny.

3. Krosino według zastrz. 1, znamienne tym, że
przewał (15) jest osadzony nieruchomo, a trzymadło
(14) szerokości tkaniny jest zamocowane na waha¬
czu (37a) sterowanym krzywką (26).
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